



图为山南籍大学生到湖北参加工作。

湖北对口支援山南——

接续奋斗谱写雅砻新篇章

本报记者 武沛涛 湖北日报全媒体记者 王成龙

扩就业促增收，产业援藏不停歇

产业援藏是助力西藏高质量发展、促进当地群众就业增收的有效路径。

30年来，湖北省着眼山南的资源禀赋和产业基础，持续擦亮产业援藏“金招牌”。以华新水泥、西藏宏农为代表的湖北援藏企业坚持以产业发展促进就业，带动当地群众增收致富、共享发展成果。

朗嘎崔成是2023年毕业的西藏山南籍大学生，2024年3月入职西藏清匠电器科技有限公司，在工程部当安装员。

“公司环境好，吃饭伙食好，同事之间相处很融洽，我们能扎扎实实学到很多技能。”入职后，朗嘎崔成很快适应了岗位工作。

西藏清匠电器科技有限公司2019年落地山南市乃东区以来，始终坚持为当地群众搭建“家门口”的就业平台，截至目前，带动就业群众100余人。

除此之外，西藏清匠科技产业孵化园、西藏安琪生物科技有限公司与湖北云档科技有限公司等企业，共吸纳就近就业人数达2300余人。

“通过到宜昌学习，我了解到更加前沿的行业发展动态，能力得到很大提升。”湖北云档科技有限公司驻加查县项目负责人扎西次旦说。

2022年大学毕业后，扎西次旦就入职了湖北云档科技有限公司。入职后，他曾赴宜昌市学习档案知识和专业技能。学习半年后，扎西次旦带着经验和技能回到西藏。在他的影响下，更多山南籍大学毕业生加入该企业，他们立足岗位提能力、长见识，努力回报家乡。

授人以鱼不如授人以渔。湖北援藏企业在引进项目的同时，还注重对本土人才的培养。扎西次旦的经历，只是一个缩影。

西藏宏农农业发展有限公司从原料提供、技术指导、市场销售等方面，为农牧民提供全产业链服务。2022年6月开始，乃东区先后有20个村的农牧民与西藏宏农开展深度合作，在“家门口”开展畜禽养殖，大大增加了收入。

湖北援藏企业在为当地增加就业、培养人才的同时，还“以点带面”着力形成产业辐射。

西藏安琪生物科技有限公司建设了高原微生物种质开发中心、烘焙技术实训中心、西藏农产品及食品检验检测中心和西藏农产品及中药深度开发中心，建成了行业内领先的微生物高通量筛选平台、青藏高原益生菌种质资源库和益生菌生物信息采集中心，在当地形成了有效的产业辐射。

西藏清匠科技产业孵化园已吸引了40家企业签订入驻协议，其中，西藏籍毕业生创办的企业达25家，涉及商贸、科技、农业等行业。



图为西藏安琪生物科技有限公司工作人员在吊装生产设备。



图为西藏宏农农业发展有限公司工作人员在打包藏鸡蛋。



图为曲松县感谢“黄石楷模”“荆楚楷模”“中国好人”黄益生(左一)对曲松县学生的无私资助。



图为湖北省援藏医疗专家正在救治一例高原缺氧见宫外孕患者。



珠峰巍巍，见证着湖北省援藏干部人才不忘初心干事业、殚精竭虑发展的奋斗足迹；雅江滔滔，诉说着鄂藏人民手足相亲、守望相助、血浓于水、根脉相连的真情与厚谊。

湖北省对口援藏工作将持之以恒、慎终如始，坚定不移贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，发扬敢想、敢闯、敢试的援藏精神，传承好援藏“接力棒”，奋力书写中华民族一家亲、同心共筑中国梦的时代新篇章。

(本版图片均由湖北省援藏工作队提供)

增进健康福祉，医疗援藏结硕果

今年6月13日，山南市卫健委选择山南市妇幼保健院作为山南市产前超声专业医疗质量控制中心挂靠单位。长期以来，山南市妇幼保健院为山南市产妇与新生儿提供安全、优质、可靠的医疗服务，近年来，山南市妇幼保健院创下西藏第一家宫颈癌筛查中心、第一家出生缺陷筛查中心、第一家危重孕产妇及新生儿救治中心、第一家5G远程医学服务平台等多个“第一”，并于2018年率先创建西藏首家二甲等妇幼保健院。这背后，离不开湖北医疗援藏的大力托举。

“2022年7月，我院收治的一名体重仅有1030克的新生儿，刷新了山南市极低体重患儿救治纪录。”援藏医师、山南市妇幼保健院副院长李帅介绍，湖北省援藏工作队全面提升山南市危重新生儿救治能力，协调援藏资金620万元，按照国家标准对山南市妇幼保健院新生儿科住院部进行全面改造。

与此同时，湖北省持续深化“组团式”医疗援藏工作，安排1.19亿元资金支持受援地医疗卫生信息化建设与本土人才培养。启动鄂藏远程医疗系统，山南市5个县(区)的群众不出县城就能享受到湖北三甲医院的优质医疗服务。

今年3月18日，武汉市第三批“组团式”援藏医疗队抵达洛扎县，正式开展工作的第一天，就迎来了一位特殊的患者。

一位孕期为28周的孕妇一个月前产检时发现胎儿颅脑有性质不明的无回声区，患者在其他医院复查数次彩超均无法明确诊断，于是来到了洛扎县中心医院求医。

来自武汉市第三医院彩超室的蔡炜琼医生接诊患者后，凭借其丰富的产前诊断经验，判断出这是典型的胎儿颅脑肿瘤，并且极有可能是罕见的胎儿颅脑畸胎瘤。

颅内畸胎瘤是一种罕见的肿瘤，其发病率占颅内肿瘤的0.68%，其中45%见于10岁以下的少年儿童，手术治疗是唯一方法，而且手术死亡率极高。

最终，经过援藏医生蔡炜琼、朱一麟和妇产科医务人员共同努力，手术顺利完成。术后第二天晚上，胎儿顺利分娩。

党的十八大以来，湖北省共选派22批次、430余名专业技术人才援助山南市医疗卫生工作。支持各级受援医院基础设施建设，改善城乡居民就医环境，并发挥纽带作用落实惠民举措，联系湖北省援藏援藏工作者协会等社会力量，持续实施大骨节病、先心病、肺动脉高压、重症精神病等疾病免费筛查救治工程。



图为山南市乃东区青少年代表团前往武汉市交流学习。

缘藏30载 真情暖高原